## О ВОЗМОЖНОСТИ СОЧЕТАНИЯ БУМАЖНОГО И ЭЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБОРОТА НОТАРИУСОМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

**М. М. Довгялло,** Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь

В настоящее время электронный документооборот является неотъемлемой частью деятельности субъектов гражданских правоотношений. Несмотря на имеющиеся преимущества электронного документооборота, иногда возникает необходимость организовать взаимодействие систем электронного и бумажного документооборота, например, перевод документа из электронной в бумажную форму и наоборот, с условием сохранения юридической силы документа.

Выделяют следующие варианты сочетания электронного и бумажного документооборота.

Во-первых, создание электронного документа и документа на бумажном носителе одновременно. В случае, когда одним лицом создаются документ на бумажном носителе и электронный документ, идентичные по содержанию, оба документа признаются имеющими одинаковую юридическую силу. В этом случае документ на бумажном носителе, в соответствии с ч. 2 ст. 19 Закона Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. № 113-3 «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» (далее — Закон), не является копией электронного документа.

Во-вторых, создание электронного документа на основе бумажного. Перенос юридической силы отдельных реквизитов с бумажного документа на электронный документ законодательством в настоящее время не предусмотрен.

В-третьих, создание бумажного документа на основе электронного, т. е. создание копии электронного документа на бумажном носителе. Согласно ч. 2 ст. 20 Закона, создаваемый экземпляр документа должен содержать указание на то, что он является копией соответствующего электронного документа. В результате оригинал электронного документа и его копия будут иметь одинаковую юридическую силу при условии соблюдения процедуры удостоверения. Нотариус вправе удостоверять копию электронного документа согласно ч. 3 ст. 20 Закона. Следует отметить, что действующее законодательство о нотариате предусматривает такое нотариальное действие, как свидетельствование верности копий документов и выписок из них (подп. 1.5 ст. 48 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2004 г. № 305-3 «О нотариате и нотариальной деятельности»), но ни указанный закон, ни Инструкция о порядке совершения нотариальных действий, утвержденная постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 23 октября 2006 г. № 63, не регламентируют, каким образом должна удостоверяться копия электронного документа.

Для сравнения приведем наглядный пример Российской Федерации. Например, согласно ст. 103.8 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате, удостоверение равнозначности электронного документа документу на бумажном носителе — подтверждение тождественности содержанию документа, представленного нотариусу на бумажном носителе. Изготовленный нотариусом электронный документ имеет ту же юридическую силу, что и документ на бумажном носителе, равнозначность которому удостоверена нотариусом. Таким образом, в результате нотариального действия образуются два файла: графическое изображение документа с удостоверительной надписью и файл цифровой подписи, которые передаются заявителю способом, согласованным с ним (например, по электронной почте). Такой документ можно использовать в гражданско-правовом обороте, без рисков, связанных с использованием бумажного документа, таких как утрата или просрочки времени его предъявления третьим лицам.

Действующее законодательство Республики Беларусь предусматривает возможность преобразовывать документы из электронной в бумажную форму с сохранением их юридической силы, но не наоборот. В связи с этим, на наш взгляд, является целесообразным дополнение действующего законодательства о нотариате положением об удостоверении бумажного документа в электронном виде, а также о порядке совершения указанного нотариального действия.

## К ВОПРОСУ О СУБЪЕКТАХ, ОБЛАДАЮЩИХ ПРАВОМ ВЫСТУПАТЬ ОТ ИМЕНИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОТНОШЕНИЯХ С ИНОСТРАННЫМ ЭЛЕМЕНТОМ

**Евменчикова О. А.,** Белорусский государственный университет Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент М. В. Мещанова

Правовую основу участия Республики Беларусь в гражданском обороте составляют нормы статей 124 и 125 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее –  $\Gamma$ K).

Исходя из анализа ст. 125 ГК, существуют 3 группы субъектов, которые могут выступать от имени Республики Беларусь в частноправовых отношениях:

- государственные органы, в компетенцию которых в соответствии с законодательством входит представление интересов Республики Беларусь в гражданских правоотношениях;
- иные государственные органы, которым полномочия на представление интересов Республики Беларусь предоставлены на основании специального поручения;

